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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 
HON. SPEAKER:  Now, Q. No. 361. 

 
(Q. 361) 

DR. BHAGIRATH PRASAD : Madam, the scheme of central school commenced 

with a lot of enthusiasm on the part of the Central Government in 1961 but after a 

decade, the entire project suffered from the neglect of the Government of India.  

During the years 1961 to 1971, seventeen Sainik Schools were established in a 

span of 10 years. … (Interruptions)  

11.01 hours  

(At this stage, Shri P.R. Sundaram came and stood  on the floor near the Table.) 
 

HON. SPEAKER: I am sorry. Please go to your seat.  

… (Interruptions)  

DR. BHAGIRATH PRASAD: The apathy of the Central Government is apparent 

by the fact that during the last 46 years, only nine Sainik Schools were established. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I am sorry.  This is not the way.   

… (Interruptions)  

DR. BHAGIRATH PRASAD: Keeping in view the large strength of our army and 

the utility of our Sainik Schools, by now, every district should have had such a 

school. The project of the Sainik School is left at the mercy of the State 

Governments.  The entire scheme and the gamut of funding pattern envisaged for 

Sainik Schools has in fact dissuaded the State Governments from taking proactive 

part in opening up new schools. … (Interruptions)  

11.02 hours  

 (At this stage, Shrimati V. Sathyabama and some other hon. Members came and 
stood  on the floor near the Table.)  
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HON. SPEAKER: Please go to your seats. Please do not do that.  

… (Interruptions)  

DR. BHAGIRATH PRASAD: It was recommended by the Standing Committee 

on Defence that the entire funding of Sainik Schools should be made by the 

Central Government on the pattern of Kendriya Vidyalayas.    … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I will look into it.  

… (Interruptions)  

DR. BHAGIRATH PRASAD : As is evident, not many States and Union 

Territories are coming forward for establishing new Sainik Schools and even those 

who initiated the process did not show interest subsequently when they were 

intimated of their financial responsibilities.  In order to explode the myth of 

martial race and demolish the caste foundations of our army units, we have to 

promote the Sainik Schools to create a new India with an army of national pride.  

Hence my question to the hon. Defence Minister is this. Will the 

Government of India undertake the project to fund the entire infrastructure and run 

these schools in coordination with the State Governments? The State Government 

can provide land only. … (Interruptions)  

 DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, through you, I would like to 

inform the House and the hon. Member that the basic concept of the Sainik 

Schools during the 1960s was that the scheme of Sainik School was conceived as a 

collaborative effort between the State Governments and the Central Government. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please go to your seats.  This is not the way. I will look into it 

afterwards.    

… (Interruptions)  

11.04 hours  

(At this stage, Shri P.R. Sundaram and some other hon. Members 
went back to their seats.) 
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DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, the joint ownership of the Centre 

and the States in opening and running of the Sainik School is vital for its smooth 

functioning. The scheme, therefore, ensures that jointness in responsibility and 

pooling of resources by the Central and State Governments.  The pursuit of asking 

for the proposal from the State concerned for setting up of a Sainik School is an 

attempt to assess the keenness and commitment of the State for sharing the joint 

responsibility.  

 Madam, so far 26 Sainik Schools in the whole country are well established. 

The position is that out of 26 Sainik Schools, only in respect of 12 Sainik Schools, 

their respective State Governments have entered into an agreement, that is, the 

Memorandum of Agreement.  Now it is their responsibility also because day-to-

day running of the Sainik Schools is dependent on the local authorities.  Around 

67 per cent students are selected from that particular State.   

 As far as other matters which the hon. Member has raised are concerned, 

the Standing Committee on Defence has submitted some suggestions and 

recommendations.  Now these recommendations are under the consideration of 

this Ministry as well as the Ministry of Finance. 

DR. BHAGIRATH  PRASAD: Madam, the Government of India has just left this 

issue to the State Governments.  It is very important to support the Sainik Schools 

for promoting quality education and also for preparing good Army Officers.  They 

have just created a Sainik School Society and the Government of India has left it 

to the States to provide land and all the funds.   

 I would like to submit that in order to remove all caste, community and 

martial race concept, the Government of India must fund the entire expenditure for 

providing infrastructure and running of these schools.  It is because these schools 

can prepare good officers for the Army.   

 I would submit that Bhind district of Madhya Pradesh provides the largest 

number of soldiers to the Army but there is no officer coming from that area.  

Therefore, I would request that the Government of India should fund these 
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schools.  It should provide an opportunity to the warrior community living in 

Bhind and Chambal areas. If quality education is provided and Sainik School is 

established with the help of Government of India, then certainly this area can 

provide good officers.  With the result, our Army will be strengthened and it will 

be free from caste and community issues and impartial selection will promote 

national pride of our Army. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, as I have already said, the 

Standing Committee on Defence has made some recommendation in this regard 

which is already under consideration.  The Ministry of Defence is lending support 

to the Sainik Schools.  I would just like to bring to the notice of the hon. Member 

that the Ministry of Defence is providing funds to the tune of Rs.81 crore to 

Rs.100 crore per year to the Sainik Schools.  In comparison to this, the State 

Governments are providing only Rs.4 crore for all these 26 Schools.   

 The setting up of Sainik School is a joint venture effort.  If there is 

keenness on the part of the State Governments, then only we enter into an 

agreement and then we give sanction for a Sainik School.  The hon. Member has 

given a good suggestion and it is under our consideration.  The support of the 

Central Government to the Sainik Schools is beyond question.   

 So, I would like to appeal to all the hon. Members of Parliament that if they 

want to have a Sainik School in their constituencies, they must follow it up with 

their respective State Governments.  Ours is a federal system. That is why, we 

expect that there has to be some pro-active role as far as the functioning of Sainik 

Schools is concerned. 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE: Madam, the primary aim of establishing 

Sainik School was to prepare students academically, physically and mentally for 

entering into the Defence Academy.  According to the statement of the Minster of 

State for Defence made on 10th March, 2017, the total shortage of personnel in the 

Armed Forces was 9731 at officer rank and 85997 at other ranks.  To reduce the 

shortage, the Government has taken several measures such as publicity campaign, 
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provision of better amenities and improving promotion prospects.  In 2016-17 

also, out of 1800 candidates who joined NDA, only 183 candidates were from 

Sainik Schools.  

 Madam, through you, I want to ask the hon. Minister that for larger States 

and for the youth gaining exposure to a career in the Armed Forces, whether the 

Ministry of Defence has any plan to collaborate with the Ministry of Human 

Resource Development to bring the curriculum, practices and ethos of the Sainik 

Schools to the other schools? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, as far as his questions are 

concerned, he has put 2-3questions together. First is regarding the shortage of 

army personnel. That is totally a different question and not related to this. If he 

desires so, he will be provided with the detailed information. 

 Second question is: what are the steps taken to increase the percentage of 

NDA intake from the Sainik Schools? I would like to bring to his notice that we 

have institutionalized this mechanism to prepare these students for the NDA 

qualifying exam, and we have seen the result. In 2014, a total of 129 students from 

the Sainik Schools were selected to the NDA. That comes to 21 per cent. In 2015, 

the figure was 144, and that comes to 23.92 per cent, and last year, that is, 2016, 

the percentage has gone up to 30. I want to inform the hon. Member that we have 

institutionalized the mechanism to assess the performance of the teaching staff and 

the cadets, and our aim is to increase the intake at the NDA. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ÉÊb{ÉEåºÉ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÄ {É® BÉEÉÒ, ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ JÉÆbÚ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊb{ÉEåºÉ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä nÉÒ cé, =xÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

{ÉÚ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå àÉä®É º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉcÉÄ {É® ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãºÉ VÉÉä cé, MÉãºÉÇ º]Úbäx]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cÉä ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä-¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ 

ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ MÉãºÉÇ º]Úbäx]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cÉåMÉä +ÉÉè® cÉåMÉä iÉÉä BÉE¤É ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉåMÉä? ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   
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DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: It is a good question. There were 

suggestions from the Standing Committee also. There was a PIL also in the High 

Court. Many Members have suggested this particular thing. I would like to bring 

to his notice that the views of all the State Governments have been sought for 

providing infrastructure to the Sainik Schools, as it is responsible for the 

concerned States. The views of the Service Headquarters have been sought for. 

They say the basic aim is to prepare these students for the NDA and the NDA is 

not taking girl cadets…..(Interruptions) The matter is under consideration in the 

Ministry of Defence whether to give admission to girl cadets in the Sainik Schools 

as well as in the NDA. 

SHRI PARTHA  PRATIM  RAY: Madam, the objective of the Sainik Schools is 

to prepare the students to lead as officers in the Defence Services of the country 

and to remove regional imbalance in the officer cadre in the Defence Services. But 

in West Bengal there is only one Sainik School in Purulia. The second one is 

going to be set up in Darjeeling. It has been learnt that the Sainik School was 

originally planned to be set up near Siliguri but its location was changed later for 

the benefit of the people from the hills as well as from the State of Sikkim.  

 My specific question to the Minister, through you, Madam, is this. What is 

the present status of the proposed Sainik School in Darjeeling? When will it start 

its academic session? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, through you, I would like to 

inform the hon. Member that in total there are 26 Sainik Schools in the country. 

There has been consistent demand for Sainik Schools from different parts of the 

country. There are 21 Sainik Schools for which the approval is given by the 

Ministry of Defence and they are at different stages of approval. I would like to 

inform him that nine schools have already signed Memoranda of Agreement. 

Madam, three schools have been given in-principle approval. The remaining nine 

schools are in the process of examination and consideration…..(Interruptions) 

Which State did you say? 
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SHRI PARTHA  PRATIM  RAY :  Darjeeling in West Bengal. 

 

HON. SPEAKER: Q.No.362, Dr. Kirit Somaiya. 

… (Interruptions)  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: I am coming to that… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Have you not completed your reply? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: You have talked about Darjeeling.  

Besides these 21 new Sainik Schools, in total there are 64 proposals from different 

Members of Parliament.… (Interruptions)  

 With regard to Darjeeling that you have pointed out, the proposal is 

pending and it is under consideration. 
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HON. SPEAKER: Q.No.362.  Dr. Kirit Somaiya. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: It is okay now.  Please do not do like this. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Mr. Minister, please. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I have not allowed you.  Please cooperate with me. 

 Q.No.362.   Dr. Kirit Somaiya. 
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 (Q. 362) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ OÉÉìºÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. 

62,307 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉàÉÇ ãÉÉäxÉ àÉå ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè?  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ]Éä]ãÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ªÉc ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå àÉå cè* =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉMÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ OÉÉìºÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. ãÉMÉ£ÉMÉ 62,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè 

iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 25-30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ BÉEä ÉÊ´É°ôr ABÉD¶ÉxÉ ãÉä ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉ®c BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ <ÆºÉÉìã´Éå] ÉÊãÉBÉD´ÉÉÒbä¶ÉxÉ 

º]É]Ç £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEWÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä 

ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] BÉEÉÒ +ÉÉniÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½É cè?  

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® cè* ªÉcÉÆ ¤ÉÉ®c BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] cè, VÉèºÉä £ÉÚ­ÉhÉ 

º]ÉÒãÉ BÉEÉ ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] 80,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ]Éä]ãÉ OÉÉìºÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉE®ÉÒ¤É 

62,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè*  

 +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ {ÉEÉàÉÇ ÉÊb{ÉEÉìã] BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cÉå iÉÉä WÉ®É ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE 

ãÉÉäxÉ-´Éä´É® BÉEÉ |É¶xÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cºiÉFÉä{É BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ 

MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ +É{ÉxÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉßEÉÊ­É jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä àÉé <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2016-17 àÉå 7,548 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉßEÉÊ­É jÉ@hÉ lÉÉ, VÉÉä BÉßEÉÊ­É A´ÉÆ BÉßEÉÊ­É ºÉä VÉÖ½ÉÒ +ÉxªÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ* ªÉc ãÉÉäxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉéBÉEÉå 

uÉ®É ®É<]-+ÉÉì{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉÉÊµÉEªÉÉ ABÉEnàÉ ºÉÉ{ÉE cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉE =ºÉBÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcåMÉä iÉÉä =ºÉºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä ¤ÉÉn àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®É>óÆMÉÉ* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä ãÉÚ]-àÉÉ® ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É ªÉÉ 

ºÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒWÉ BÉEä uÉ®É SÉãÉ ®cÉÒ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å àÉå AäºÉÉÒ nVÉÇxÉÉå ºÉÖMÉ® 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒWÉ cé, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEWÉÇ ãÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉä®ä {ÉÉºÉ ABÉE VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉfÃ BÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ºÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒWÉ xÉä 328 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEWÉÇ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊãÉA* 25,000 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =xcå BÉEWÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

<xcÉåxÉä ÉÊb{ÉEÉìã] ÉÊBÉEªÉÉ* =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ WÉ¤iÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé* +É¤É =xÉ 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´Éã{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc +ÉÉÆBÉE½É +ÉÉÆwÉ ¤ÉéBÉE àÉå 39 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ªÉÚBÉEÉä ¤ÉéBÉE àÉå 

47 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ªÉÚxÉÉ<]äb ¤ÉéBÉE àÉå 76 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 71 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ÉËºÉbÉÒBÉEä] ¤ÉéBÉE àÉå 

42 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, +ÉÉè® ®ixÉÉBÉE® ¤ÉéBÉE àÉå 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* 

 àÉcÉ®É­]Å BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä VÉ¤É BÉEWÉÇ-àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ iÉÉä nä´Éäxp {ÉEbhÉ´ÉÉÒºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEä BÉEWÉÇ càÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ UÉä]ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ºÉä nä¶É £É® àÉå ãÉÚ]-àÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ, +ÉÉè® |ÉEÉìb BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 

ãÉÉäMÉ cé, iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉEÉìb BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå, ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä BÉEWÉÇ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ ´Éä BÉE½BÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ãÉÉäxÉ {ÉEÉàÉÇ ãÉÉäxÉ 

ªÉÉ BÉßEÉÊ­É ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä iÉlÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* 

 +É¤É ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ ÉÊ®-º]ÅBÉDSÉ® BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, ªÉc ¤ÉéBÉE iÉlÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ àÉé º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ* BÉßEÉÊ­É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä jÉ@hÉ cÉäiÉÉ cè, 

¤ÉéBÉDºÉ <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉÒvÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* ¤ÉéBÉDºÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ãÉÉäxÉ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

ãÉäBÉE®, VÉÉä £ÉÉÒ iÉlªÉ cÉåMÉä, =ºÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉä* 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉÉ * <ºÉ =kÉ® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉßEÉÊ­É jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +É£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É jÉ@hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå VÉÉä ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ cé, =xÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ =kÉ® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ iÉlÉÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE iÉlªÉ ®JÉBÉE® +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®É +ÉÉ=]º]éÉËbMÉ {ÉEÉàÉÇ ãÉÉäxÉ àÉÉSÉÇ 2014 àÉå 

8.11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éc ¤ÉfÃBÉE® 12.60 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä +ÉÉiàÉàÉÆlÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 67 ºÉÉãÉ àÉå 8.11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ àÉå 4.50 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ­É  BÉEVÉÇ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® BÉDªÉÉå ¤ÉfÃÉ? ªÉc |É¶xÉ =~iÉÉ 

cè*  

 càÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ®É<] +ÉÉì{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ{ÉÉç®ä] ®É<] +ÉÉì{ÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå xÉªÉÉÒ +ÉÉªÉÉàÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * gÉÉÒ MÉÆMÉ´ÉÉ® VÉÉÒ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ´É­ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 

60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä (59 cVÉÉ® 547 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä)  BÉEÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ãÉÉäxÉ ®É<] +ÉÉì{ÉE  ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ÆÉÊbªÉÉ 
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®äÉË]MÉ µÉEäÉÊb] AVÉåºÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ãÉÉäxÉ ®É<] +ÉÉì{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ãÉÉäxÉ 

®É<] +ÉÉì{ÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEä´ÉãÉ AÆ]ÅÉÒ BÉEÉ ¤ÉnãÉÉ´É cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, àÉMÉ® ºÉSÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒA àÉå ´Éä SÉãÉä VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ cè, ´Éc ´É­ÉÇ 2014-15 àÉå 11.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 

´É­ÉÇ 2015-16 àÉå 13.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ãÉÉäxÉ ®É<] +ÉÉì{ÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉºÉä 11-12 {ÉºÉç] ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® àÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® gÉÉÒ lÉÉìàÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉxÉä ªÉc 

AÉÎº]àÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒAWÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä AxÉ{ÉÉÒA cè, =ºÉàÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] BÉEä ¤Éèb 

ãÉÉäxÉ cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉEVÉÉÇ cè, VÉÉä ÉÊBÉE àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ BÉEVÉÇ´ÉÉxÉ cÖA cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ BÉEä +ÉÆn® 60 {ÉºÉç] BÉEÉ BÉEVÉÇ ¤ÉfÃ 

MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É BÉEÉ{ÉÉæ®ä] ®É<] +ÉÉì{ÉE 

VªÉÉnÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉEVÉÇ VªÉÉnÉ àÉÉ{ÉE BÉE®åMÉä? BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEc nÚÆ ÉÊBÉE 

VÉÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn lÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEä iÉlªÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé +ÉÉè® gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä 

´ÉäÉÊ®{ÉEÉ<Ç BÉE® ãÉå* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ{ÉÉæ®ä] BÉEÉ ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ ®É<] +ÉÉì{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉÉä 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nÉäc®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEcxÉä ºÉä {ÉcãÉä ªÉÉ nÉäc®ÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖÉÎ­] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ BÉE®å* ªÉä 

AxÉ{ÉÉÒAWÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃä? ´É­ÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä BÉEÉ®hÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* ªÉä ´Éä ãÉÉäxºÉ cé, VÉÉä ´É­ÉÇ 2014 ºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ xÉä VªÉÉnÉ iÉlÉÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ xÉä 

BÉÖEU BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® iÉlÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ VªÉÉnÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®iÉä cé* ªÉc =ºÉ ¤ÉÚàÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2008 iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, VÉÉä ¤ÉéBÉDºÉ xÉä BÉÖEU ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå ãÉéÉËbMÉ BÉEÉÒ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, =xÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ BÉEä >ó{É® BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE Ab´ÉºÉÇ ºÉ®BÉEàºÉ]ÉÆºÉäWÉ +ÉÉA* MãÉÉä¤ÉãÉ iÉlÉÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE {ÉEèBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2014 àÉå VÉÉä ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc SÉãÉxÉÉÒ ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÖ<Ç* VÉ¤É {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäxÉ {É® ¤ªÉÉVÉ 

SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉfÃiÉÉ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä VÉÉä {ÉÚ®ä ]Éä]ãÉ AxÉ{ÉÉÒAWÉ cé, ´Éä 31 

àÉÉSÉÇ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 6.41 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉä* º]ÅäºÉ +ÉºÉä] lÉÉä½ä =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ 

àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä cé*  ªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä­É ºÉèBÉD]ºÉÇ BÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä ÉÊ®BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä  

BÉEÉä+ÉÉÌºÉ´É º]ä{ºÉ =~ÉA VÉÉiÉä cé*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊVÉºÉ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® ºÉä càÉ VÉÉ ®cä cé, BÉEä´ÉãÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ àÉå 2.92 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, BÉEä´ÉãÉ =ºÉ ºÉèBÉD]® àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 
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´Éc ÉÊxÉ´Éä¶É iÉ®c-iÉ®c ºÉä cÉäiÉÉ cè* ´Éc µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ, 

<Æ]Åäº] ºÉ¤É´Éå¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ, +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ AàÉÉ=Æ] cè, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆn® <xÉ´Éäº] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ =~ä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè*  

 VÉÉä jÉ@hÉ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ º{ÉäºÉ cè, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉªÉå =ºÉ oÉÎ­] ºÉä ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éc ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ º{ÉäºÉ cè* BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä 

¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä ®cä 

+ÉÉè® ´Éc BÉE®iÉä cé* ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊbÉÎºµÉE¶ÉxÉ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ àÉå BÉEciÉä cé, ´Éä cäªÉ®BÉE] 

ãÉäiÉä cé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäxºÉ BÉEÉä ºÉè]ãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉä BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ BÉEä cÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ àÉå 7,548 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä 

ãÉÉäxºÉ =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 30 {É®ºÉå] BÉEàÉ ÉÊãÉªÉÉ, 40 {É®ºÉå] BÉEàÉ 

ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ABÉEÉ=Æ] ºÉè]ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä <iÉxÉÉ cäªÉ®BÉE] ãÉäBÉE® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ xÉä <iÉxÉÉ BÉEÆºÉè¶ÉxÉ 

<ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ àÉå £ÉÉÒ BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É: àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® ãÉÉìºÉ àÉå cè* nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEVÉÇnÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ´ÉÉnä ÉÊBÉEªÉä* VÉ¤É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEÉ MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEÉÆ{]ÉÒ¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ 

ÉÊ®ºÉè¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 8 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃÉ cè* +ÉMÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå £ÉÉÒ ªÉc cè, iÉÉä BÉDªÉÉ 

BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä +ÉVÉxÉÉãÉÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ* =ºÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE àÉé =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ 

àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ º{ÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ º{ÉäºÉ xÉcÉÓ ®cÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. SPEAKER: Hon. Member, what is your question to the hon. Minister? 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É: +ÉMÉ® ¤ÉSSÉÉ xÉÉãÉÉªÉBÉE cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉä PÉ® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉãÉiÉ ´ÉÉnä BÉE®ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 200 ÉÊBÉEºÉÉxÉ 4 àÉcÉÒxÉä àÉå JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® SÉÖBÉEä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ~ÉÒBÉE cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. SPEAKER: Only the Minister’s reply will go on record. 

…(Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Now, you please take your seat. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉÆjÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

nJÉãÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Prem Singh Chandumajra, nothing will go on record. What 

is this? 

…(Interruptions)…  

HON. SPEAKER: Don’t you want a reply from the hon. Minister? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: He is giving his reply. You please take your seat. What is all 

this going on in the House? 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Mr. Minister, you please give your reply. 

… (Interruptions)  

 

                                                 
 Not recorded. 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 2009-10 àÉå, VÉcÉÆ {É® ãÉÉäxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ, ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 2016-17 àÉå ¤ÉfÃ BÉE® 10 ãÉÉJÉ 65 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ* {ÉÚ®É ºÉnxÉ 

+É´ÉMÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä 7 {É®ºÉå] BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® {É® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ 

+ÉMÉ® BÉEVÉÇ cè +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉä SÉÖBÉEÉiÉÉ cè, iÉÉä iÉÉÒxÉ {ÉºÉç] BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEVÉÇ näxÉÉ {É½iÉÉ cè*       

 VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè, 2014-15 àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 6,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, +É¤É càÉ <ºÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É­ÉÇ àÉå ¤ÉfÃÉBÉE® 15,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉE® ®cä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <iÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nä ®cä cé* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊ®{ÉäàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ 

xÉA {ÉEèºÉãÉä ÉÊãÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉfÃ, ºÉÚJÉÉ ªÉÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉä càÉxÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä 33 {É®ºÉå] BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäàÉå] àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉâóBÉE cé, ºÉàÉlÉÇBÉE cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉxÉä nåMÉä* ªÉc càÉÉ®ÉÒ âóÉÊSÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* 

SHRI K. ASHOK KUMAR: Madam, the total farm loan accumulated is about 

Rs.3.10 lakh crore, which is 2.6 per cent of our GDP in 2016-17. However, since 

2000, the Government has waived off corporate loans worth over Rs.4.0 lakh crore 

benefiting a few in the corporate sector. Is it also true that the Government has 

asked the States to bear the entire burden of farm loan waiver by themselves? 

Therefore, I would like to know as to whether the Union Government is 

considering to waive off farm loan by bearing the entire burden. 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ cè* BÉEåp xÉä 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉ® 2008-09 àÉå ãÉÉäxÉ ´Éä´É® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä nä ®cä cé* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* àÉcÉ®É­]Å +ÉÉè® 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É­ÉÇ 2008-09 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉå BÉÖEU AäºÉä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA lÉä ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉìxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® {ÉEÉ<xÉåºÉ àÉå lÉä, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEVÉÇ BÉÖEU 

¤ÉéBÉEÉå xÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉå ÉÊ®ªÉãÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE¶É®ÉÒWÉ ¤ÉéBÉE® ®ciÉä cé* ¤ÉéBÉDºÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉå] BÉE®iÉä cé* BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉå ¤Éèb bè] BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ àÉå ºÉ®BÉEÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉ®BÉEÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäZÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* 

 +É£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE®äMÉÉÒ, =ºÉàÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]ãÉàÉå] 

cÉäiÉÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

60-70 {É®ºÉå] ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉªÉ® BÉE®ä +ÉÉè® 30-40 {É®ºÉå] ¤ÉéBÉE ÉÊ¤ÉªÉ® BÉE®ä? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

BÉE®iÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEåp BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® càÉºÉä BÉEÉä<Ç {É®ÉàÉ¶ÉÇ ãÉäMÉÉÒ 

iÉÉä càÉ c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ nåMÉä* 
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(Q. 363) 

 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä =kÉ® |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ÉÊbxÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉàÉºªÉÉ iÉÉä cè* ABÉE BÉEàÉ®ä àÉå ºÉéBÉE½Éå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ®ÉÊVÉº]bÇ {ÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊ®]xÉÇ 

xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cé, +É£ÉÉÒ 1,03,000 ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊb-®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÖãÉÉ<Ç 2017 BÉEä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE 700 ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä 

cé* In recent times, the Government has taken several measures to identify shell 

companies investigate their operations and take further necessary action.  ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè VÉÉä |É¶xÉ 213 +ÉxÉº]ÉbÇ BÉEä =kÉ® àÉå cè* <ºÉ =kÉ® àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 700 ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç bäÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ABÉD] àÉå xÉcÉÓ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉcÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉcÉÒ 

cè, {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉcÉÒ cè iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® ãÉÉJÉ ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉEcÉÆ ºÉä {ÉènÉ cÉä MÉ<ÇÆ +ÉÉè® BÉDªÉÉå {ÉènÉ cÉä MÉ<ÇÆ? 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ nÉäxÉÉå àÉå ºÉàÉºªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉäMxÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, 

AäBÉDºÉè{] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé BÉEÉä<Ç {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå MÉMÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® àÉå ABÉE 

PÉ® BÉEä AbÅèºÉ àÉå 187 BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ®ÉÊVÉº]bÇ ÉÊàÉãÉÉÓ, ÉÊVÉºÉxÉä ABÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä {ÉEÆÉËbMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ º{É­] xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ AäºÉä cÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

cÉÒ BÉEàÉ®ä àÉå ºÉéBÉE½Éå BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ®ÉÊVÉº]bÇ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä BÉEèºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ 

´Éä®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè? 

àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä {ÉÖxÉ& AxÉÉãÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé +ÉÉè® 

=xcå BÉEèºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä? 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

~ÉÒBÉE cè* ªÉc £ÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] 

àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ cÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ ®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éc 

ÉÊnJÉãÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ <ºÉ AbÅèºÉ ºÉä SÉãÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEä ªÉä ¶ÉäªÉ® cÉäãbºÉÇ +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ cÉåMÉä* ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®äMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE iÉÉè® ºÉä ´Éc BÉEà{ÉxÉÉÒ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ, BªÉ´ÉºÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ªÉä BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉä BÉEÉä PÉÖàÉÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ ®É=Æb ÉÊ]ÅÉË{ÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <xÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® xÉÉVÉÉªÉVÉ ãÉÉ£É 
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=~ÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEè¶É {ÉèºÉä BÉEÉä PÉÖàÉÉxÉÉ, àÉã]ÉÒ ãÉäªÉÉË®MÉ, ªÉÉxÉÉÒ BÉE<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

¤ÉxÉå +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®ªÉãÉ +ÉÉ<ÇbåÉÊ]]ÉÒ BÉEÉä UÖ{ÉÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® näxÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® àÉã]ÉÒ ãÉäªÉÉË®MÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉäãÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ, VÉÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉä BÉEÉä PÉÖàÉÉxÉä ªÉÉ ®É=Æb ÉÊ]ÅÉË{ÉMÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É <ºÉä BÉEèºÉä 

bÉÒãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä càÉ <ºÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ­ÉÉ àÉå bÉÒãÉ BÉE®iÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ãÉÉì àÉå xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ãÉÉì àÉå £ÉÉÒ cè* 

<xcå ÉÊb]äBÉD] BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ÉÊb]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {ÉèºÉä BÉEä +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè* ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä´ÉãÉ <àÉàÉÚ´Éä¤ÉãÉ |ÉÉ{É]ÉÔ 

iÉBÉE xÉcÉÓ cè, ]èÉÎxVÉ¤ÉãÉ AäºÉä]ÂºÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ PÉÖàÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ, VÉÉä <ºÉBÉEÉ |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊnJÉ ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cè, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ <xÉ ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´Éc SÉãÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ ABÉD] BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå BÉÖEU BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ AäºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉ{É ¶ÉäãÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉ BÉEcBÉE® bÉìàÉç] BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É BÉEà{ÉxÉÉÒ ®ÉÊVÉº]bÇ BÉE®´ÉÉ ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ABÉD] BÉEä 

iÉciÉ VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®]xÉ {ÉEÉ<ãºÉ BÉE®xÉä cé, ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ]ÂºÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cé, iÉÉä ´Éä 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ <ºÉ <®Énä ºÉä ®JÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå ªÉc BÉE£ÉÉÒ ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® iÉÉÒµÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 1 ãÉÉJÉ 78 cVÉÉ® AäºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ 

BÉEÉä càÉxÉä bÉÒ-®ÉÊVÉº]bÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* cÉãÉ àÉå £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +ÉÉì{ÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ xÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä AäºÉÉÒ BÉÖEU 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <kÉãÉÉ £ÉäVÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå lÉÉä½ÉÒ =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ £ÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä ´Éc 

¤ÉcÖiÉ iÉÉÒµÉiÉÉ +ÉÉè® BÉE½É<Ç ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä 

®ÉÊVÉº]bÇ ÉÊBÉEªÉÉ, =iÉxÉÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +É¤É ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉ<Ç 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉèã{ÉE ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É¤É AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc 

ºÉèã{ÉE ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ nä näiÉÉ cè, +ÉÉ<ÇbåÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç bÉBÉDªÉÚàÉé] nä näiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ AbÅèºÉ {É® ´Éc BÉEà{ÉxÉÉÒ 

ÉÎºlÉiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ºÉèã{ÉE ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ nä näiÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ´ÉBÉEÉÒãÉ ÉÊbBÉDãÉä®ä¶ÉxÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç ´Éä®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ {ÉEÉìàÉÇ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <xÉ 

¶ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉ ABÉE cÉÒ àÉBÉEºÉn cÉäiÉÉ cè - ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ +ÉÉè® ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEè¶É BÉEÉä cÉäãb BÉE®xÉÉ* ÉÊ¤ÉxÉÉ 
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´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ®ÉÊVÉº]® cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® MÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä? 

VÉèºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ näiÉä cé, {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 

BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ABÉE 

BÉEàÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä?  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ: càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉä +ÉÉè® ºÉJiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉä AÉÊ|ÉÉÊ¶ÉA] 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE, VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE SÉÉcä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ, ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ABÉD] 

ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åå, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉå BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

£ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ cè*  <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA A{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä ABÉE ªÉÉ nÉä ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* =ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

®ÉÊVÉº]® BÉE®ÉxÉä àÉå ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ cÉä* <xÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ <ÇWÉÉÒ ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <ºÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äBÉD¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊb]äBÉD¶ÉxÉ <iÉxÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ xÉcÉÓ cè* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: The hon. Minister has stated in his answer that 

there is no need to change the provisions of the Companies Act to target the shell 

companies and he has also pointed out the steps being taken with more than one 

lakh such companies being derecognized.  

 Madam, I would like to submit that, while several of the shell companies 

may be derecognized, the people behind them are incorrigible. They start new 

companies, new transactions, and as the hon. Minister has himself admitted, this is 

used to convert legitimate money into black money or vice versa and transfer it 

into benami assets. He has talked about technology making it easier to trace such 

people.  

I have a specific question on this issue. As he said, companies can be for a 

variety of purposes, for industrial purposes, for service purposes or holding 

company. But even though the shell companies are not defined in the Act, it is 

commonly understood in industry parlance that certain nefarious people set up 

these companies only for the purpose of these illegal transactions. 

 With regard to technology, in a different sphere, the Government has 

introduced Aadhaar linkage to PAN cards precisely for this same purpose, to weed 
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out the large number of fake PAN cards or duplicate PAN cards through the use of 

biometrics. Will the hon. Minister tell us whether similar biometric related 

methods are being implemented to weed out the people behind the shell 

companies, not just the shell companies themselves? If that is not being done, will 

he consider undertaking such measures? 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I take the question of the hon. Member as a very 

valuable suggestion. We will certainly apply ourselves and we will take his useful 

suggestion into consideration.  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ: àÉèbàÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ, 

ABÉE BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ ºÉä nºÉ ºÉÉãÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¶ÉÚxªÉ vÉxÉ cÖ+ÉÉ 

BÉE®iÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ cÉä, SÉÉcä +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç <ºÉ nä¶É BÉEÉ ¤É½É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cÉä, àÉé 

¤ÉÉc® BÉEä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ®, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® VÉÉä BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ½ ãÉäBÉE® ¤É½ä cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉBÉÚEiÉ {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉªÉÉ cè, AäºÉä 

VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉVÉ ¤É½ä-¤É½ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä? ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊnJÉ ®cÉ cè, VÉÉä 

xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå VÉÉä +ÉBÉÚEiÉ vÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ? BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉºiÉä ºÉä +ÉBÉÚEiÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ? AäºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ: àÉèbàÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉèVÉÚnÉ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè* <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcä ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ{Énhb BÉEä´ÉãÉ ABÉE cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ 

BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉxÉÚxÉ =ºÉBÉEä >ó{É® ãÉÉMÉÚ cÉåMÉä*  

DR. SHASHI THAROOR: Hon. Speaker Madam, this has been a very interesting 

discussion and the hon. Minister’s answer is very helpful but it seems to me that it 

does not go far enough. My colleague Shri Baijayant Jay Panda has already given 

one interesting suggestion. But when you see that the Prime Minister’s Office is 

revealing that there are 15 lakh registered companies in India and only 6 lakh of 

them file their annual returns, you can see there is a problem. Even if shell 
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companies are not defined in the Act, there is a potential there that 9 lakh 

companies are either inactive or fraudulent. 

HON. SPEAKER: They are shelf companies. ¶Éèã{ÉE {É® ®JÉiÉä cé* 

DR. SHASHI THAROOR: Hon. Speaker Madam has got the perfect formula. 

They are either ‘shelf’ companies or ‘shell’ companies. The hon. Minister has said 

that he does not want to amend the Act as there are other Acts which cover some 

of these offences. Is it not striking that the Companies Act does not require those 

incorporating a company to disclose beneficial ownership? So, indeed, the hon. 

Minister can consider amending the Act, that would require every company to 

disclose who the beneficial owners are and it can then be linked to Shri Panda’s 

suggestion that those owners also be identified by further indicators such as 

biometrics. Would that not be a useful amendment to bring into the Act, Mr. 

Minister? 

SHRI ARUN JAITLEY: There is already a provision in the Companies Act to 

provide for a beneficial owner and that is not a new provision in the Act of 2013. 

Even in the Act of 1956, in section 187 it was absolutely clear that if there is 

another beneficial owner on whose behalf the ostensible owner or the apparent 

owner is holding the shares, he has to file a declaration under section 187 of the 

old Companies Act and the corresponding provision in the new Act. So, there is 

nothing wrong in that. I think where the hon. Member needs to have clarity is that 

there is a distinction between a ‘dormant’ company and a ‘shell’ company. A 

‘dormant’ company is a company which is legitimately registered, which does not 

file its returns and does not comply with the provisions of the Companies Act. 

Therefore, some of these dormant companies have a potential for being misused as 

shell companies. So, the concept of dormant companies exists in the Companies 

Act and therefore these companies are de-registered and it is these companies 

which we have just now de-registered. If they are misused, they will have to 

change the beneficial owner. Now you have an additional instrument at your 

disposal which is the provision under the revenue laws as also the benami property 



11.08.2017  

  
27

law. If you have not declared somebody as a beneficial owner which is an honest 

declaration and you are doing business under a fake name, let us say, a cook or a 

driver who becomes a shareholder of a company and we normally see in these 

exposes which are being made, then it is on these kind of companies, like in the 

case of immovable property, that the Benami Transactions (Prohibition) Act is 

also applicable.      
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(Q. 364) 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉä®É ÉÊ´ÉºiÉßiÉ |É¶xÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É 

BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉAÆ lÉÉÓ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä nä¶É àÉå ABÉE £ÉªÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ lÉÉ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ 

¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ lÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ ¤É½É JÉiÉ®É àÉÆb®É ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉäBÉE-<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ®cÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä àÉäBÉE-

<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉÆ]èBÉD] ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä cÉÊlÉªÉÉ® JÉ®ÉÒnxÉä àÉå 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä cÉÊlÉªÉÉ® JÉ®ÉÒnxÉä àÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉæ àÉå VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ cé, 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé,  =xÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 17580.87 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä 99 ]åb® VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* ºÉÉlÉ cÉÒ 

61 ]åb® 123142 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ càÉ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä º´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEä cé, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤É½ä MÉ´ÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉäBÉE-<xÉ-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cé ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cÉÊlÉªÉÉ® +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ¤ÉxÉ ºÉBÉEå*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚUå* 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn xÉä VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, VÉÉä  ‘ºÉÆBÉEã{É ºÉä ÉÊºÉÉÊr’  BÉEÉÒ +ÉÉä® 

¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2022 BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå  ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA 

´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE càÉÉ®É BÉDªÉÉ ºÉÆBÉEã{É cÉäMÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, I would like to inform the hon. 

Member and the House, through you, that the Government constantly reviews the 

security scenario and accordingly decides to induct appropriate defence 

equipment. 

 As he rightly said, in the last three years, we have signed contracts to the 

tune of Rs. 2,30,000 crore. Out of this Rs. 2,30,000 crore, for the Indian vendors, 

there are 99 contracts worth more than Rs. 1,07,000 crore as he has rightly 
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mentioned. As far as the foreign vendors are concerned, it was 61 contracts to the 

tune of Rs. 1,23,000 crore. It is our constant endeavour to prepare the Defence 

Forces for any eventuality that occurs on the fronts. That is why we have the 

Long-Term Integrated Perspective Plan. The equipment requirement of the Armed 

Forces for 15 years are planned and procured through a detailed process that 

includes the LTIP, a five-year Service-wise Capability Acquisition Plan, a two-

year roll-on Annual Acquisition Plan, and the deliberations by the Defence 

Acquisition Council chaired by the Raksha Mantri. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ lÉÉ* nä¶É BÉEä {É½ÉäºÉÉÒ àÉÖãBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉnxÉÉÒªÉiÉÉÒ ºÉä näJÉ ®cä lÉä* nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn xÉä ÉÊºÉ® =~É ®JÉÉ lÉÉ* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ cÉÒ ÉÊxÉb®iÉÉ ºÉä 

ÉÊàÉjÉ-®É­]ÅÉå BÉEÉä fÚÆfxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <WÉ®ÉªÉãÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ* 

<WÉ®ÉªÉãÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉä ÉÊBÉEªÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ, {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä <WÉ®ÉªÉãÉ ªÉÉjÉÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä nÉè®ÉxÉ <WÉ®ÉªÉãÉ ºÉä càÉÉ®ä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ®FÉÉ-ºÉàÉZÉÉèiÉä cÖA +ÉÉè® nä¶É ºÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå =xÉºÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉ£É cÉåMÉä? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, the hon. Member wants the 

details of the agreements and memorandum signed during the Israel trip. Though it 

is not related to this question, I understand his sentiments. I would definitely 

provide the details of Prime Minister’s visit to him. 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER: My question is intended to get more 

clarity on the reply given by the hon. Minister. 

 India has recently emerged as the world’s largest buyer of defence 

equipment. It is also known that India is going to have strategic partnership with 

private players for defence production. The Minister has mentioned that in his 

reply also. 

 It is also reported in the newspapers that some ordnance companies under 

the public sector are going to be closed down. There is a move to buy ordnance 
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from private firms. In my hand, there is a report which appeared in The Times of 

India. This is a very important thing. It says that some ordnance units have been 

told to wind up. It says: “Ministry of Defence has directed the Army to buy from 

private players; units asked to wind up Gun and Shell Factory; Gun Carriage 

Factory; Gray Iron Factory; Ordnance Factory, Chanda; Ordnance Factory, Dum 

Dum; Ordnance Cable Factory, Chandigarh; Vehicle Factory, Jabalpur; … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please ask your question. 

… (Interruptions)  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER: I am asking what the policy of the 

Government is. Are you going to wind up the public sector participation in the 

Defence sector and encourage buying things from the private sector?  This needs 

to be clarified. 

 Madam, we have to make India self-reliant in Defence production.  What is 

the Government’s plan to make India self-reliant in Defence production?  We must 

encourage indigenous production of Defence equipment.  I would like to get a 

clarification in this regard from the hon. Minister. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, the spirit of the 

hon. Member’s question is to be appreciated.  India is located in an area where we 

need a very high level of Defence preparedness and, therefore, India cannot 

indefinitely have a situation where we only keep buying equipment from all over 

the world.  We must also start manufacturing highly technical equipment in India 

itself.  
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We have made considerable progress in the last several years.  Successive 

Governments have been trying to increase the indigenous component as far as 

domestic manufacturing is concerned.  Now, traditionally the manufacturing has 

been in the DPSUs. 

 As far as your question relating to strategic partnership is concerned, while 

all those DPSUs will continue to manufacture those equipment, we have 

formulated a policy of strategic partnership under which Indian private sector 

companies in four platforms initially, which are going to be thrown open to the 

private sector, will be asked to bid for it.  By a bidding process they will be asked 

to establish manufacturing bases.  They can have a back-to-back tie up as far as 

foreign principal is concerned.  These could be technology tie-ups or tie-ups in 

terms of joint ventures etc., so that highly specialized equipment required for the 

Army, whether it is ammunition, aircraft or helicopter, could be manufactured in 

India itself. 

 As far as your second part of the question is concerned, which deals with 

the Ordnance Factory Depot, let me clarify that all Ordnance Factory Depots are 

going to continue. 

PROF. SAUGATA ROY: Not the depots but the factories. 

SHRI ARUN JAITLEY: We normally call them OFDs.  So, all the ordnance 

factories are going to continue. No employee of these factories is going to be 

retrenched in any way.  The core competence area of these Ordnance factories is 

manufacture of ammunition and we are going to utilize these factories 

predominantly for the purposes of ammunition manufacturing.  We may think of 

some non-core activity, which is not manufacturing, in the Ordnance factory itself 

but each one of them will continue to manufacture as far as ammunition is 

concerned. 

HON. SPEAKER: Shri K.C. Venugopal. 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER: Madam, my second supplementary.… 

(Interruptions)  
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SHRI K.C. VENUGOPAL: Thank you very much Madam, Speaker.  This is one 

of the most important questions relating to the modernization of our Armed 

Forces. 

 Some disturbing reports are coming from our border areas.  Today also, I 

have read a media report that eviction process has been started on a large scale in 

Tibetan areas.  According to the C&AG Report, the Indian Army has ammunition 

reserves to fight a full-fledged war for only 20 days against the mandatory 

requirement of at least 40 days.  It also says that the Pakistan’s Defence industrial 

base is better than ours.  This is a statement made by our Army Vice Chief.  I do 

not know how such sensitive reports are being leaked.  This is a sensitive issue 

that has to be addressed by the Government. 

 My direct question to the hon. Minister is: is this the actual state of affairs?  

Does our country lack in adequate Defence equipment? 

SHRI ARUN JAITLEY: This question has been asked earlier also and I will only 

reiterate what I had said.  Our Defence forces have adequate equipment to face 

any eventuality.  Any report which contains details are dated as of a particular 

point of time; thereafter, significant progress has been made.  It is a continuous 

process.  It continues to be made and, therefore, nobody should have any doubt 

about the availability of equipment or the preparedness of our Forces. 

DR. A. SAMPATH : Madam, Speaker, the hon. Minister has given a very good 

reply in paragraph (d) & (e) saying, ‘Modernisation of Armed Forces is a 

continuous process undertaken as per the extant Defence Procurement Procedure, 

DPP to keep the Forces in a state of readiness to meet operational and security 

challenges’. 

 Madam Speaker, we all praise the scientists of ISRO and DRDO. The 

RISAT-1, RISAT-2 and the Cartosat satellites are from the ISRO. Here, my 

question is this. On May 23, 2017 mysteriously a Sukhoi aircraft of the Indian Air 

Force disappeared near Tezpur. The young pilots, Flight Lieutenant Achudev, 
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from my own district, and Squadron Leader Devesh Pankaj were flying that 

aircraft. Their parents got a message. 

HON. SPEAKER: It is already Twelve O’clock. Please ask the question. 

DR. A. SAMPATH: Kindly give me half a minute. This is the plight of our Armed 

Forces.  

HON. SPEAKER: Do not argue with me. Ask the question.   

DR. A. SAMPATH: Our hon. Defence Minister was kind enough to visit 

Thiruvananthapuram. But, he did not take any initiative to visit the family of 

Flight Lieutenant Achudev.  

HON. SPEAKER: It is not related to the question. 

DR. A. SAMPATH: My specific question to the hon. Minister is about these two 

Armed Forces personnel, the two IAF Pilots. It is because empty coffins were sent 

to their homes. I would like to know from the hon. Defence Minister whether the 

Ministry of Defence will initiate steps to conduct an independent inquiry about the 

disappearance of Sukhoi aircraft and also to recover the bodies of two fighter 

pilots of the Indian Air Force namely Flight Lieutenant Achudev and Squadron 

Leader Devesh Pankaj.  

HON. SPEAKER: I am sorry. This is not related to the question. Hon. Minister, do 

you want to reply to this?  

SHRI ARUN JAITLEY: In any case, let us not have any doubt. The Air Force 

have investigated the matter and have given a detailed report. Nobody should have 

any basis to doubt the report of the Indian Air Force.   

HON. SPEAKER: Question Hour is over.  
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12.00 hours 

  

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from some Members on different issues. The matters, though important, do not 

warrant interruption of the business of the day. I have, therefore, disallowed all the 

notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions)  
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE  

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Shri Arun Jaitley.  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): I beg to lay on the Table:-  

 (1) A copy of the Economic Survey 2016-17 (Volume 2) (Hindi and English 

versions). 

[Placed in Library, See No. LT 7498/16/17] 

(2)  A copy of the Economic Survey 2016-17* (Re-translated version in Hindi 

only). 

[Placed in Library, See No. LT 7499/16/17] 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Adoption Resource Authority, New Delhi, for the year 

2015-2016, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Adoption Resource 

Authority, New Delhi, for the year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7500/16/17] 

 

*Economic Survey 2016-17 (Hindi and English versions) was laid on 31.01.2017 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

All India Institute of Medical Sciences, New Delhi, for the year 

2015-2016, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, New Delhi, for the year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7501/16/17] 

(3)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 31 of the Cigarettes and Other Tobacco 

Products (Prohibition of Advertisement and Regulation of Trade and 

Commerce, Production, Supply and Distribution) Act, 2003:-  

(i) The Prohibition of Smoking in Public Places (Amendment) Rules, 

2017 published in Notification No. G.S.R.500(E) in Gazette of 

India dated 23rd May, 2017. 

(ii) The Cigarettes and Other Tobacco Products (Packaging and 

Labelling) Amendment Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.292(E) in Gazette of India dated 24th March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 7502/16/17] 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉ´É½äBÉE® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, àÉé ÉÊ´ÉÉÊ¶É­] ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE fÉÆSÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É´É®hÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 7503/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Dattopant Thengadi National Board for Workers Education and 

Development (Erstwhile-Central Board for Workers Education), 

Nagpur, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Dattopant Thengadi National Board 

for Workers Education and Development (Erstwhile-Central Board for 

Workers Education), Nagpur, for the year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7504/16/17] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) 

(SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Indian Medicines 

Pharmaceutical Corporation Limited, Almora, for the year 2015-

2016.  

 
(ii) Annual Report of the Indian Medicines Pharmaceutical Corporation 

Limited, Almora, for the year 2015-2016, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7505/16/17] 
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=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ - 

 (1)  ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2017-

18 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7506/16/17] 

 (2) <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉDºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä   

 ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2017-2018 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 7507/16/17] 

 (3) <ÆÉÊbªÉxÉ ®äªÉ® +ÉlºÉÇ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2017-  

 2018 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 7508/16/17] 

 (4) xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ   

 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7509/16/17] 

 (5) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉÉÊ£ÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ   

 ´É­ÉÇ 2017-2018 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7510/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the India Trade Promotion Organisation and the Department of 

Commerce, Ministry of Commerce and Industry, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7511/16/17] 
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(2) A copy of the Special Economic Zones (Amendment) Rules, 2017 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.585(E) in Gazette of 

India dated 13th June, 2017 under sub-section (3) of Section 55  of the Special 

Economic Zones Act, 2005.  

[Placed in Library, See No. LT 7512/16/17] 

(3)    A copy of the Notification No. F. No. 5/7/2014-EP (EP Agri-V)/Plant-D 

(Hindi and English versions) published in weekly Gazette of India dated 7th July, 

2017, making certain amendments in Notification No. 5/7/2014-EP(Agri.V)/Plant-

D dated 5th June, 2015 issued under Section 5 of the Spices Board Act, 1986. 

[Placed in Library, See No. LT 7513/16/17] 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ - 

(1) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 53 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE - ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(ABÉE) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®) (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 1 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA/12/+ÉÉ®VÉÉÒAãÉ/139/10 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®) ({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 5 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA/12/+ÉÉ®VÉÉÒAãÉ/139/10 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(iÉÉÒxÉ) {ÉÆä¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®) (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 5 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA/12/+ÉÉ®VÉÉÒAãÉ/139/9 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 7514/16/17] 
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(2) ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1994 BÉEÉÒ vÉÉ®É 94 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É 4 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, +É{ÉÉÒãÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ (ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ, +ÉxÉÖ£É´É +ÉÉè®  ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxªÉ ¶ÉiÉçÆ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 1 VÉÚxÉ, 2017 

BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 514(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7515/16/17] 

(3) VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 48 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ÉÊxÉMÉàÉ(º]É{ÉE) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 23 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 282(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7516/16/17] 

(4) ¤ÉéBÉEBÉEÉ®ÉÒ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉÆ (={É#ÉEàÉÉå BÉEÉ +ÉVÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®hÉ)  +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1970 BÉEÉÒ vÉÉ®É 19 BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ºÉå]ÅãÉ 

¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ (+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ) ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒ+ÉÉä&ASÉ+ÉÉ®bÉÒ&+ÉÉ<Ç+ÉÉ®{ÉÉÒ&2017-18116 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7517/16/17] 

(5) +ÉÉªÉBÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1961 BÉEÉÒ vÉÉ®É 296 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) :- 

(ABÉE) +ÉÉªÉBÉE® (12´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 7 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 557(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) +ÉÉªÉBÉE® (16´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1927(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ) +ÉÉªÉBÉE® (21´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 891(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7518/16/17] 
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(6) ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 159 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE -ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)&-   

(ABÉE)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 389(+É) VÉÉä 18 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É 28 +É|ÉèãÉ, 1999 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 41/1999-ºÉÉÒ¶ÉÖ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 491(+É) VÉÉä 23 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä  iÉlÉÉ VÉÉä 

9.3.2012 ºÉä 1.3.2017 BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ |É´ÉßkÉ ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉrÉÊiÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ xÉÉÉÊàÉiÉ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå/+ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉÉå uÉ®É AäºÉä BÉE]ä cÖA +ÉÉè® {ÉÉÉÊãÉ¶É ÉÊBÉEA MÉA cÉÒ®ä BÉäE 

{ÉÖxÉ& +ÉÉªÉÉiÉ {É® ºÉÆnäc {ÉÚ®ÉÒ báÉÚ]ÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä / |É£ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 736(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 

31 àÉÉSÉÇ, 2003 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 52/2003-ºÉÉÒ¶ÉÖ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 738(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 

9 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 9/2012-ºÉÉÒ¶ÉÖ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÉÆSÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 739(+É) VÉÉä 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É 9 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 40/2015-ºÉÉÒ¶ÉÖ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 833(+É) VÉÉä 5 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉÉÊvÉBÉßEiÉ |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÖkÉE ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉÉÊlÉÇBÉE VÉÉäxÉ àÉÆä ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] +ÉlÉ´ÉÉ bä´ÉãÉ{É® uÉ®É ´ÉºiÉÖ+ÉÉå 

BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É® ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉÉA VÉÉxÉä ªÉÉäMªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7519/16/17] 

(7) BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 737(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 31 àÉÉSÉÇ, 2003 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 23/2003-BÉäE.=.¶ÉÖ. àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA 

MÉA cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 7520/16/17] 
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(8)  (ABÉE)  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É­ÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊ­ÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä)  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´É­ÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7521/16/17] 

(9) ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉåMÉä&- 

(ABÉE)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 603(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä́ ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ vÉÉ®É+ÉÉå BÉEÉä 22.6.2017 ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 604(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäExpÉÒªÉ BÉE® |ÉvÉÉxÉ +ÉÉªÉÖkÉE, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô ´Éäº] BÉEÉä MÉè® BÉE®ÉvÉÉxÉ FÉäjÉ àÉå +É´ÉÉÎºlÉiÉ ´ªÉÉÊkÉE uÉ®É 

|ÉnkÉ +ÉlÉ´ÉÉ ºÉcàÉiÉ iÉlÉÉ MÉè® BÉE®ÉvÉÉxÉ +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ |ÉÉ{iÉBÉEiÉÉÇ uÉ®É |ÉÉ{iÉ  +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

bÉ]É¤ÉäºÉ +ÉÉÊ£ÉMÉàÉ +ÉÉè® {ÉÖxÉ&|ÉÉÉÎ{iÉ ºÉä´ÉÉ BÉäE àÉÉàÉãÉä àÉå ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÊkÉE |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉÉ c,è iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 662(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ vÉÉ®É+ÉÉå BÉEÉä 01.07.2017 ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 697(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉE® ¤ÉÉÒVÉBÉE {É® +É{ÉäÉÊFÉiÉ ASÉAºÉAxÉ ÉÊbÉÊVÉ] BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÉÆSÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 698(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ªÉÉVÉ n® ÉÊ´ÉÉÊciÉ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc)  ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ 699(+É)  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉiÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 835(+É) VÉÉä 5 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ |ÉSÉÉãÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |ÉªÉÖkÉE ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉÉÊlÉÇBÉE VÉÉäxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ] +ÉlÉ´ÉÉ bä´ÉãÉ{É® uÉ®É 
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+ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉäE +ÉiÉMÉÇiÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É®  ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® ãÉMÉÉA VÉÉxÉä ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7522/16/17] 

(10) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 166 BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*&- 

(ABÉE)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 605(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ vÉÉ®É+ÉÉå BÉEÉä 22.06.2017 ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 606(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ WWW.GST.GOV.IN   ´Éä¤ÉºÉÉ<] BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE 

{ÉÉä]ÇãÉ BÉäE °ô{É àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 607(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE´ÉãÉ BÉE® ªÉÉäMªÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ´ªÉÉÊkÉE ÉÊVÉºÉ{É® BÉÖEãÉ BÉE® ÉÊ´ÉãÉÉäàÉiÉ& |É£ÉÉ® BÉäE +ÉÉvÉÉ® 

{É® ºÉÆnäªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, BÉEÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* 

(SÉÉ®)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 608(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÉÆSÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 609(+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäÆEpÉÒªÉ BÉE® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc)  BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 610(+É) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉiÉ)  BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 27 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 644(+É) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+ÉÉ~)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 658(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ vÉÉ®É+ÉÉå BÉEÉä 01.07.2017 ºÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(xÉÉè)  BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 663(+É) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nºÉ)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 659(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ 19.6.2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 6/2017- BÉäEpÉÒªÉ BÉE® àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(MªÉÉ®c)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 660(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ BÉE® ¤ÉÉÒVÉBÉE {É® +É{ÉäÉÊFÉiÉ ASÉAºÉAxÉ ÉÊbÉÊVÉ] BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉ®c)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 661(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ªÉÉVÉ n® ÉÊ´ÉÉÊciÉ BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉä®c)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 661(+É) VÉÉä 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉÉå BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÊkÉE ºÉàÉxÉÖÉÊn­] BÉE®xÉÉ cè,  iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉènc)  BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) VÉÉä 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 819(+É) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÆpc)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 848(+É) VÉÉä 7 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® BÉäE £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉäE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉÆvªÉ{ÉjÉ BÉäE ºlÉÉxÉ {É® {ÉÉÊ®´ÉSÉxÉ {ÉjÉ |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉiÉÇ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* 

(ºÉÉäãÉc) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä́ ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 (SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) VÉÉä 27 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 965(+É) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7523/16/17] 

(11) ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 189 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉkÉ (BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ) +ÉÉnä¶É, 2017 VÉÉä 29 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 7524/16/17] 
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(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes, Shri N.K. Premachandran Ji. He is only laying it. If you 

want to speak, then speak only one sentence. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, my point is this. The 

notification is improper, illegal and unconstitutional. It is because as per Section 

184 of the Finance Act of 2017, I do agree that the Government is empowered to 

make rules. But, the rules never override the original provisions of the Act. That is 

number one point. Secondly, it is an encroachment into the legislative functions of 

the Parliament. Also, it is an encroachment into the judicial functions of the 

Parliament. The Finance Ministry has no authority to issue notification. 

HON. SPEAKER: Now, Item No.11, Shri Hansraj Gangaram Ahir.  

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ - 

(1) ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1079(+É) VÉÉä 6 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ (AxÉbÉÒ{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ), £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå 

xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(2)  BÉEÉ.+ÉÉ. 1371(+É) VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä ÉÊVÉºÉàÉå 2 

{ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.+ÉÉ. 339(+É) àÉå ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(3)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1575(+É) VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè* 
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(4)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1576(+É) VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ 

´ÉÉÊ®­~iÉàÉ +É{É® ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, ÉÊºÉãÉÉÒMÉÖ½ÉÒ BÉäE xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå  xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(5)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1675(+É) VÉÉä 23 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, näc®ÉnÚxÉ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* 

(6)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1788(+É) VÉÉä 5 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ |ÉlÉàÉ +É{É® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, VÉMÉnãÉ{ÉÖ® àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* 

(7)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1787(+É) VÉÉä 5 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ´ÉÉÊ®­~iÉàÉ  +É{É® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, àÉÉäcÉãÉÉÒ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè* 

(8)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1785(+É) VÉÉä 5 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ +ÉÉè® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, àÉÖÆ¤É<Ç àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
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(9)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1786(+É) VÉÉä 5 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ +ÉÉè® +É{É® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, OÉä]® àÉÖÆ¤É<Ç àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(10)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1864(+É) VÉÉä 9 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ àÉÖJªÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, ÉÊºÉ]ÉÒ ºÉjÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, BÉEãÉBÉEkÉÉ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(11)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 1879(+É) VÉÉä 13 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊVÉãÉÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É- SÉÉ® ºÉc |É£ÉÉ®ÉÒ +É{É® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ÉÊVÉãÉÉ, {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä]Ç, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(12)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 2033 (+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ 49 +É{É® ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ +ÉÉè® ºÉjÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É 

BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(13)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 2285 (+É) VÉÉä 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉäExpÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ ¤ªÉÚ®Éä àÉÉàÉãÉä , VÉªÉ{ÉÖ®  BÉäE ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉàÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
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(14)  ®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 BÉEÉÒ vÉÉ®É 11 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ  

BÉEÉ.+ÉÉ. 2286 (+É) VÉÉä 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä 

®É­]ÅÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008  BÉEÉÒ vÉÉ®É 11(ABÉE) BÉäE  +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊ´É¶Éä­É 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉlÉÉÇiÉ ´ÉÉÊ®­~ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É, BÉäE àÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉäExpÉÒªÉ +Éx´Éä­ÉhÉ ¤ªÉÚ®Éä, +ÉºÉàÉ , 

MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉãÉªÉàÉå xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

[Placed in Library, See No. LT 7525/16/17] 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ 

ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ - 

(1) +ÉÉvÉÉ® (ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉÒ, |ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉÎFªÉiÉ {ÉÉÊ®nÉxÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 55 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒ ABÉE -ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) BÉEÉ.+ÉÉ. 688(+É) VÉÉä 2 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ/àÉÉxÉnäªÉ BÉäE £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉäE 

ÉÊãÉA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ºÉÆ¤ÉvÉ àÉå +ÉÉvÉÉ® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè*  

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 689(+É) VÉÉä 2 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 6 ´É­ÉÇ ºÉä 14 ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ´ÉÉãÉä ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ |ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

ÉÊnA VÉÉxÉä BÉäE ºÉÆ¤ÉvÉ àÉå +ÉÉvÉÉ® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(iÉÉÒxÉ) BÉEÉ.+ÉÉ. 2417(+É) VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É 2 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.+ÉÉ. 688(+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(SÉÉ®) BÉEÉ.+ÉÉ. 2418(+É) VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É 2 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ.+ÉÉ. 689(+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉä xÉÉè ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7526/16/17] 
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(3) ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É 

(3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 22 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 

BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 155(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) BÉEÉ.+ÉÉ. 1206(+É) VÉÉä 18+É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 

uÉ®É ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®  +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 23(2) BÉäE 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç UÚ] BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ¤É¸É nÉÒ MÉ<Ç cè* 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉä xÉÉè ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 7527/16/17] 

(5) (ABÉE) MÉÉä´ÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, MÉÉä́ ÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) MÉÉä´ÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, MÉÉä´ÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7528/16/17] 

(7) (ABÉE) cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºBÉEÚãÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®­Én (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 

2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºBÉEÚãÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®­Én (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 

2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (7) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7529/16/17] 
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(9) (ABÉE) ZÉÉ®JÉÆb AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016  BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ZÉÉ®JÉÆb AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7530/16/17] 

(11) (ABÉE) ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºBÉEÚãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºBÉEÚãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(12) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (11) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7531/16/17] 

(13) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(14) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (13) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7532/16/17] 

(15) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ (AºÉAºÉA ®ÉVªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ) +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, <Ç]ÉxÉMÉ® BÉäE ´É­ÉÇ 

2014-2015 +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ (AºÉAºÉA ®ÉVªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ) +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, <Ç]ÉxÉMÉ® BÉäE ´É­ÉÇ 

2014-2015 +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(16) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (15) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7533/16/17] 

 

(17) (ABÉE) ®É­]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, MÉÆMÉ]ÉäBÉE BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É­]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, MÉÆMÉ]ÉäBÉE BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(18) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (17) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7534/16/17] 

(19) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, SÉÆbÉÒMÉ¸ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(20) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (19) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7535/16/17] 

(21) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ- ªÉÚ]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc, {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® 

BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ- ªÉÚ]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc, {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® 

BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(22) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (21) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7536/16/17] 

 

(23) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ-ªÉÚ.]ÉÒ. +ÉÉì{ÉE {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ, {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ-ªÉÚ.]ÉÒ. +ÉÉì{ÉE {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ, {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(24) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (23) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7537/16/17] 

(25) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ-ªÉÚ.]ÉÒ. AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE nàÉxÉ +ÉÉè® nÉÒ́ É, nàÉxÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 

BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ-ªÉÚ.]ÉÒ. AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE nàÉxÉ +ÉÉè® nÉÒ́ É, nàÉxÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 

BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(26) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (25) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7538/16/17] 

(27) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉExÉÉÇ]BÉE, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉExÉÉÇ]BÉE, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô BÉäE ´É­ÉÇ 2015-20156 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 



11.08.2017  

  
53

(28) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (27) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7539/16/17] 

 

(29) (ABÉE) ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]®ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ nÉn® +ÉÉè® xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), ÉÊºÉã´ÉÉºÉÉ 

BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]®ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉìlÉÉÉÊ®]ÉÒ nÉn® +ÉÉè® xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), ÉÊºÉã´ÉÉºÉÉ 

BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(30) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (29) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7540/16/17] 

(31) (ABÉE) iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(32) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (31) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7541/16/17] 

(33) (ABÉE) =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, näc®ÉnÚxÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, näc®ÉnÚxÉ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(34) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (33) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7542/16/17] 
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ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßE­hÉ{ÉÉãÉ MÉÚVÉÇ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

 (1) (ABÉE) ®ÉÒVÉxÉãÉ ¥ÉäãÉ |ÉäºÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä) ®ÉÒVÉxÉãÉ ¥ÉäãÉ |ÉäºÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7543/16/17] 

(3) (ABÉE) +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä{ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE n ¤ãÉÉ<Æb, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä{ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE n ¤ãÉÉ<Æb, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2016-17 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7544/16/17] 

 
(4) (ABÉE) ÉÊàÉjÉ VªÉÉäÉÊiÉ, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊàÉjÉ VªÉÉäÉÊiÉ, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(5) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7545/16/17] 

(6) (ABÉE) ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉäjÉcÉÒxÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆPÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉäjÉcÉÒxÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆPÉ, VÉªÉ{ÉÖ®  BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(7) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (6) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7546/16/17] 

<º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´É­hÉÖ nä´É ºÉÉªÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 7547/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to lay on the Table a copy each of the 

following Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (3) of 

Section 30 of the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956:- 

(i) The Securities Contracts (Regulation) Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.268(E) in Gazette of India 

dated 20th March, 2017. 

(ii) The Securities Contracts (Regulation) (Amendment) Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.664(E) in Gazette of India 

dated 28th June, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 7548/16/17] 
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àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1)  ®É­]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEÉÒ ={É-

vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

 (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, VÉÉä 24 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 947 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉÆÉÊjÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ, ÉÊ¶É´É{ÉÖ® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, VÉÉä 24 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ.ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 948 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 7549/16/17] 
 
(2) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®­Én +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) -  

(ABÉE) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®­Én (®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {É®BÉEiÉÉ +ÉÉÊ£É´ÉßÉÊr ÉÊàÉ¶ÉxÉ) 

(AxÉ<Ç<ÇAàÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 27 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ.A{ÉE.ºÉÆ. 37-1/bÉÒ-AºÉbÉÒºÉÉÒ/xÉÉÒàÉ/2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

 (nÉä) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®­Én (<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®ÉÒ/|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ/|ÉàÉÖJÉ ¶ÉÉJÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ºÉÆMÉiÉ/={ÉªÉÖBÉDiÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®ÉÒ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè) 2017 ÉÊ¶ÉFÉhÉ {Én BÉEä ÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ; VÉÉä 28 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.A{ÉE.ºÉÆ. 27/+ÉÉ<ÇA{ÉEbÉÒ/´ÉäiÉxÉ/01 /2017-18 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 7550/16/17] 

(3) BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 43 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) -  

(ABÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚVÉä/ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ/04/2010 VÉÉä 27 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉE +ÉÉäA-2, +ÉÉäA-5 

+ÉÉè® +ÉÉä<Ç-1 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè*  
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(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ASÉAxÉ¤ÉÉÒVÉÉÒªÉÚ/+ÉÉ®+ÉÉä/2017/285 VÉÉä 20 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, AxÉAxÉ´ÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä 

+ÉvªÉÉnä¶ÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

(iÉÉÒxÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ®/2012/380 VÉÉä 24 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É bÉì. cÉÊ®ÉËºÉc MÉÉè½ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ.15(1) àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  

(SÉÉ®) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 2-4/2009-|É¶ÉÉ./329 VÉÉä 8 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå 

àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

({ÉÉÆSÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 2-4/2009-|É¶ÉÉ./1241 VÉÉä 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(Uc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 3-3/ºÉÉÒªÉÚASÉ{ÉÉÒ/VÉÉÒA/2010/JÉhb-2 VÉÉä 20 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(ºÉÉiÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚASÉ/2016/®äMÉ./+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ/346 (A) VÉÉä 22 xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(+ÉÉ~) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚVÉä/|É¶ÉÉºÉxÉ/+ÉvªÉÉnä¶É/2017/519 VÉÉä 12 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE VÉààÉÚ 

BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(xÉÉè) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 243 VÉÉä 20 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É, =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ, ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉÆBÉEÉå àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

[Placed in Library, See No. LT 7551/16/17] 
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(4) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(5) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7552/16/17] 

(6) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ>óÆbÅÉÒ AÆb {ÉEÉäVÉÇ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ>óÆbÅÉÒ AÆb {ÉEÉäVÉÇ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(7) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (6) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7553/16/17] 

(8) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ{ÉEãÉÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ{ÉEãÉÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(9) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (8) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7554/16/17] 

(10) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊcº]ÉäÉÊ®BÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊcº]ÉäÉÊ®BÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(11) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (10) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7555/16/17] 

(12) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ®É>ó®BÉEäãÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ®É>ó®BÉEäãÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(13) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (12) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7556/16/17] 

 

(14) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(15) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (14) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7557/16/17] 

(16) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(17) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (16) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7558/16/17] 
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(18) (ABÉE) àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä 

´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä) àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(19) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (18) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7559/16/17] 

(20) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE Ab´ÉÉÆºb º]bÉÒ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE Ab´ÉÉÆºb º]bÉÒ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*\ 

(21) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (20) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7560/16/17] 

(22) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(23) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (22) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7561/16/17] 

(24) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ´É­ÉÇ 2014-2015  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(25) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (24) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7562/16/17] 

(26) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] ®ÉªÉ{ÉÖ®, ®ÉªÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] ®ÉªÉ{ÉÖ®, ®ÉªÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(27) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7563/16/17] 

(28) (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] <ÆnÉè®, <ÆnÉè® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] <ÆnÉè®, <ÆnÉè® BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(29) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (28) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7564/16/17] 

(30) (ABÉE) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] ÉÊ¶ÉãÉÉåMÉ, ÉÊ¶ÉãÉÉåMÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä 

´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

      (nÉä) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèxÉäVÉàÉé] ÉÊ¶ÉãÉÉåMÉ, ÉÊ¶ÉãÉÉåMÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(31) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (30) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7565/16/17] 
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àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE­hÉÉ ®ÉVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉÒ cÚÆ:-  

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb ®É<]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä 

´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb ®É<]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-2016     

BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 7566/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. 

SUBHASH RAMRAO BHAMRE): I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Hindustan Aeronautics 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7567/16/17] 

(2) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7568/16/17] 

(3) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the BEL-THALES Systems Limited for the year 

2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7569/16/17] 

(4) Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics 

Limited and the BEL Optronic Devices Limited for the year 2017-

2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7570/16/17] 
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(5) Memorandum of Understanding between the BEML Limited and the 

Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the 

year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7571/16/17] 

(6) Memorandum of Understanding between the BEML Limited and 

Vignyan Industries Limited for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7572/16/17] 
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12.03 hours 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 
SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

 (i)      “I am directed to inform you that the Rajya Sabha at its sitting 
held on Thursday, the 10th  August, 2017 adopted the following 
Motion regarding filling up of the casual vacancies in the Joint 
Committee on the Citizenship (Amendment) Bill, 2016:-  

 
        MOTION 

 
"That this House concurs in the recommendation of the Lok 
Sabha that the Rajya Sabha do appoint three Members to the 
Joint Committee on the Citizenship (Amendment) Bill, 2016 in 
the vacancies that will arise due to the retirements of Shri 
Dilipbhai Pandya, Shri Derek 0' Brien and Shri P.  
Bhattacharya from the Rajya Sabha on 18.08.2017 and 
communicate to the Lok Sabha the names of the Members so 
appointed by the Rajya Sabha to the Joint Committee and 
resolves that Shri Narayan Lal Panchariya, Shri P. Bhattacharya 
and Shri Derek 0' Brien be appointed/re-appointed to the said 
Joint Committee to fill the vacancies  
w.e.f. 19.08.2017."  

 

 

(ii)  “I am directed to inform you that the Rajya Sabha at its sitting held on 
Thursday, the 10th  August, 2017 adopted the following Motion 
regarding filling up of the casual vacancy in the Joint Committee 
on the Right to Fair Compensation and Transparency in Land 
Acquisition, Rehabilitation and Resettlement (Second Amendment) 
Bill, 2015:-  

 
 

MOTION 
 

"That this House concurs in the recommendation of the Lok 
Sabha that the Rajya Sabha do appoint one Member to the 
Joint Committee on the Right to Fair Compensation and 
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Transparency in Land Acquisition, Rehabilitation and 
Resettlement (Second Amendment) Bill, 2015 in the vacancy 
that will arise due to the retirement of Shri Derek 0' Brien 
from the Rajya Sabha on 18.08.2017 and communicate to the 
Lok Sabha the name of the Member so appointed by the 
Rajya Sabha to the Joint Committee and resolves that Shri 
Derek 0' Brien be re-appointed to the said Joint Committee to 
fill the vacancy w.e.f. 19.08.2017." ,  

 
(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 
sitting held on the 10th August, 2017 agreed without any 
amendment to the Banking Regulation (Amendment) Bill, 
2017 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 
the 3rd August, 2017.” 
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12.04 hours 
 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
80th and 81st Reports 

 
gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2017-18) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) ‘ºÉå]ÅãÉ ¤É{ÉE® BÉE{ÉãÉ® (ºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ) ºÉÆPÉ]BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEä {ÉßlÉBÉE cÉäxÉä ºÉä cÉÉÊxÉ’ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 41´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 80´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

(2) ‘+ÉxÉÖ®ÉMÉ uÉ®É +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉÉÊ®cÉªÉÇ BªÉªÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 44´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 81´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

 

 

 

12.05 hours 
 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 
Minutes 

 
gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉãÉÚ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ<Ç MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 34´ÉÉÓ ºÉä 36´ÉÉÓ ¤Éè~BÉEÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÆ¶É (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 
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12.05 ½  hours 
 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
 39th to 41st Reports  

 
bÉì. ºÉÖxÉÉÒãÉ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (ãÉÉiÉÚ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

(2016-2017) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-2018) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 34´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 39´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ (nÚ® ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-2018) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 35´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 40´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ (bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-2018) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 37´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 41´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

 

 
12.06 hours 

COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
16th Report 

bÉì. ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® (ÉÊiÉâó´ÉxÉxiÉ{ÉÖ®àÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘£ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ’ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ 16´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.06 ½  hours 
 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS  
AND PUBLIC DISTRIBUTION 

Statements 

 

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ (=xxÉÉ´É) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉtÉ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå BÉEä +ÉvªÉÉªÉ ABÉE àÉå 

+ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ iÉlÉÉ +ÉvªÉÉªÉ {ÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ =kÉ® n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉä BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1)  ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-17) (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 13´ÉÉÆ BÉEÉÒ-MÉ<Ç-

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

(2)  ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-17) (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 14´ÉÉÆ BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.07 hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 36th 

Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2016-
17) pertaining to the Ministry of Corporate Affairs 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANACE (SHRI 

SANTOSH  KUMAR GANGWAR): Madam, on behalf of Shri Arun Jaitley, I beg 

to lay a  statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained  in the 36th Report of the Standing Committee on Finance on Demands 

for Grants  (2016-17) pertaining to the Ministry of Corporate Affairs. 

 

 

 
 
12.07 ½  hours 
 
(ii)Status  of implementation of the recommendations contained in the 268th 

Report of the Standing Committee on Human Resource Development on 
Demands for Grants (2015-16) and 278th Report of the Standing Committee 
on Human Resource Development on Demands for Grants (2016-17), 
pertaining to the Ministry of Women and Child Development* 
 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): Madam, I beg to lay a statement regarding status 

of implementation of the recommendations contained in the 268th Report of the 

Standing Committee on Human Resource Development on Demands for Grants 

(2015-16) and 278th Report of the Standing Committee on Human Resource 

Development on Demands for Grants (2016-17), pertaining to the Ministry of 

Women and Child Development. 

 

 
 

                                                 
 Laid on the Table and  also placed in Library, See Nos. LT 7573/16/17 and 7574/16/17 respectively 
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12.08 hours 
 
(iii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 233rd 
Report of the Standing Committee on Human Resource Development on 
Action Taken by the Government on the recommendations contained in the 
222nd Report of the Committee on Demands for Grants (2010-11) (Demand 
No. 58), pertaining to the Department of Higher Education, Ministry of 
Human Resource Development 

 
àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉ´É½äBÉE® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

(2010-11) (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 58) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 222´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 233´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

12.08 ½ hours 
(iv)Status  of implementation of the recommendations contained in the 22nd 
Report of the Standing Committee on Labour on Action Taken by the 
Government on recommendations contained in the 16th Report of the 
Committee on Demands for Grants (2016-17), pertaining to the Ministry of 
Skill Development and Entrepreneurship* 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I beg to 

lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 22nd Report of the Standing Committee on Labour on Action 

Taken by the Government on recommendations contained in the 16th Report of the 

Committee on Demands for Grants (2016-17), pertaining to the Ministry of Skill 

Development and Entrepreneurship. 

 
 

                                                 
 Laid on the Table and  also placed in Library, See Nos. LT 7575/16/17 and 7576/16/17 respectively 
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12.09 hours 
 

MOTION RE: 46TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ 

cÚÆ:- 

“ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 10 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 46´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè*” 

 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That this House do agree with the Forty-sixth Report of Business 
Advisory Committee presented to the House on the 10th August, 
2017.” 

 

The motion was adopted. 
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12.10 hours 
 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i) Right of Children to Free and Compulsory Education  
(Second Amendment) Bill, 2017 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRI UPENDRA KUSHWAHA):  Madam, on behalf of Shri 

Prakash Javadekar, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the 

Right of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.  

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI UPENDRA KUSHWAHA: Madam, I introduce the Bill.  

 

 

 
 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 11.08.2017. 
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12.10 ½  hours 
 

(ii) Repealing and Amending (Second) Bill, 2017 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE AND MINISTER OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI RAVI 

SHANKAR PRASAD): Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

repeal certain enactments and to amend certain other enactments. 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to repeal certain 
enactments and to amend certain other enactments.” 

 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, I introduce the Bill.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ]É<àÉ ¤ÉÉbÇ lÉÉ, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ iÉÉä ÉÊnªÉÉ*  

                                                 
  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 11.08.2017. 
  Introduced with recommendation of the President. 



11.08.2017  

  
74

12.11 hours 

VALEDICTORY REFERENCE 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®c´Éå ºÉjÉ BÉEä ºÉàÉÉ{ÉxÉ {É® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉé 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÆ ºÉjÉ 17 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä +ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

+ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* àÉMÉ® <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉxÉä 19 ¤Éè~BÉEå BÉEÉÒ, VÉÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 76 PÉÆ]ä 41 ÉÊàÉxÉ] 

SÉãÉÉÓ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 17 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä 14´Éå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 20 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ cÖ<Ç* £ÉÉ®iÉ BÉEä 14´Éå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉäxÉä BÉEä 

{É¶SÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉxÉÉlÉ BÉEÉäÉË´Én VÉÉÒ xÉä 25 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ BÉEFÉ àÉå ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ xÉä 9 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEÉä “£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ” BÉEÉÒ 75´ÉÉÓ ´É­ÉÇMÉÉÆ~ BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É 

SÉSÉÉÇ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ABÉE ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä adopt BÉE®BÉEä àÉxÉÉªÉÉ* ªÉc ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊ´ÉºàÉ®hÉÉÒªÉ FÉhÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn nÉäxÉÉå näiÉÉÒ cÚÆ*  

 <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ, ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊxÉ{É]ÉªÉä MÉªÉä* ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä ÉÊãÉA 

Supplementary Demands for Grants (General) +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA Demands for 

Excess Grants (General) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE®ÉÒ¤É 5 PÉÆ]ä 11 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® iÉi{É¶SÉÉiÉÂ <xcå 

àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ Appropriation Bills {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 17 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE introduce ÉÊBÉEA MÉA* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 14 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA* {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä:- 

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ({ÉÉÎ¤ãÉBÉE-|ÉÉ<´Éä] £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017; 

 ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE, 2017; 

 BÉEÆ{ÉxÉÉÒ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016; 

 ¤ÉéBÉEBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017; 

 {ÉÆVÉÉ¤É xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ (SÉÆbÉÒMÉfÃ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ®) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉªÉäBÉE, 2017; +ÉÉè® 

 ®É­]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 

 ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 380 starred |É¶xÉ ºÉÚSÉÉÒ¤Ér ÉÊBÉEA MÉA ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 63 |É¶xÉÉå BÉEä àÉÉèÉÊJÉBÉE =kÉ® ÉÊnA 

MÉA* <ºÉ |ÉBÉEÉ®, +ÉÉèºÉiÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 3.31 |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® ÉÊnA MÉA* ¶Éä­É starred |É¶xÉÉå BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

=kÉ® 4370 unstarred |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä MÉA*   ºÉnºªÉÉå xÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä 
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{É¶SÉÉiÉÂ +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä nä® iÉBÉE ¤Éè~ BÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 252 +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉä =~ÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉE®ÉÒ¤É 281 àÉÉàÉãÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉA* 

 ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ºÉ£ÉÉ àÉå 44 |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA* 

 ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE 

SÉSÉÉÇAÆ £ÉÉÒ cÖ<ÇÆ &- 

(1) nä¶É àÉå BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, +ÉÉè® 

(2) nä¶É àÉå £ÉÉÒ½ uÉ®É ÉËcºÉÉ àÉå +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÒ]-{ÉÉÒ]BÉE® àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉÊlÉiÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

 <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ vªÉÉxÉÉBÉE­ÉÇhÉ (BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ) BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

 +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® àÉÆÉÊjÉªÉÉå uÉ®É 41 ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA MÉA +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉÒxÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA* 

 ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ, ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä BÉE®ÉÒ¤É 1270 {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä* 

 MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä 28 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

<Æ]ÅÉäbáÉÖWÉ ÉÊBÉEA MÉA* gÉÉÒ ÉÊ´ÉxºÉå] ASÉ. {ÉÉãÉÉ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2015 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

iÉlÉÉÉÊ{É, ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ =ºÉ ÉÊnxÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÆBÉEã{ÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´É­ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ 

BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É, ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉÉå 

BÉEä nÉè®ÉxÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, {É® 28 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* nä¶É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®FÉÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉÉÒ{É ÉÎºlÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É 28 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä ABÉE +ÉxªÉ ºÉÆBÉEã{É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç*  

 <ºÉ ºÉjÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEA MÉA ºlÉMÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 29 PÉÆ]ä 58 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

xÉ­] cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ xÉä 10 PÉÆ]ä +ÉÉè® 43 ÉÊàÉxÉ] nä® iÉBÉE ¤Éè~ BÉE® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉå {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É 

ºÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ 

àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå +ÉÉè® ºÉàÉÚcÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉÖJªÉ ºÉSÉäiÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEä 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉäºÉ +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ 
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vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉcÉºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÄ* àÉé ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ºÉÖSÉÉâó ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÄ 

+ÉÉè® càÉxÉä iÉÉä ºÉÆBÉEã{É £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ {ÉÚ®ä ºÉjÉ àÉå, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ ®cÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÄ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® JÉ½ä cÉä VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É  Þ´Éxnä àÉÉiÉ®àÉÂÂ Þ BÉEÉÒ vÉÖxÉ 

¤ÉVÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ*  

 

 

12.19 hours 

NATIONAL SONG 

(The National Song was played.)  

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned sine die. 

 

12.20 hours  

The Lok Sabha then adjourned sine die.  
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